

# 中央宣传部、国家卫生健康委 联合发布2023年“最美医生”先进事迹

新华社北京8月17日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬崇高职业精神、伟大抗疫精神、中国医疗队精神,在中国援外医疗队派遣60周年和第六个“中国医师节”到来之际,中央宣传部、国家卫生健康委向全社会公开发布2023年“最美医生”先进事迹。

丁樱、刘永生、李燕明、张颖惠、陈峰、邵志敏、索朗片多、康敏、梁宗安等9名个人和中国援外医疗队光荣入选。他们中有的带动全县千名医务工作者成立志愿者服务队长期奉献社区乡村;有的带领医护团队迎难而上救治新冠危重症患者;有的不断提升护理工作精细化水平,成立特色护理亚专业;有的放弃国外

优厚待遇毅然回国,带领团队大幅提升乳腺癌患者生存率;有的援外抗疫,毫无保留分享中国抗疫经验……他们的身上,体现了“人民至上、生命至上”的价值理念,反映了一代代医疗卫生工作者传承红色基因、增进人类健康、以医者仁心书写护佑生命的动人篇章。

青年医务工作者表示,要以这些前

辈为榜样,不断修医德、行仁术,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,在健康中国建设的道路上砥砺前行,为推动卫生健康事业高质量发展、构建人类卫生健康共同体不懈奋斗。

据悉,2023年“最美医生”发布仪式专题节目将于近期播出。

## 新闻链接

### 从1976年至今 华西医院共派出 27批次援外医疗队员

1970年至1974年,我国援建贯通东非和中南非的交通大干线——坦赞铁路,四川医学院附属医院(现四川大学华西医院)响应国家号召,选派医生前往赞比亚作为驻队医生。

按照国家卫生健康委和四川省卫生健康委部署,1976年起至今,华西医院陆续向莫桑比克、圣多美和普林西比(简称圣普)、安哥拉等多个国家派出27批共52人次援外医疗队员。队员们肩负祖国重托,不畏艰苦困难,以精湛的技术救死扶伤,以极高的使命感、责任感为国家援外事业作出卓越贡献。

2019年,华西医院分别向圣普国家中心医院、莫桑比克马普托中心医院捐赠远程诊疗设备,搭建起远程会诊服务平台,使受援国患者不出国门就能享受到一流医疗技术服务,至今已开展远程会诊共计50余次。

2020年,非洲新冠疫情防控迫在眉睫。华西医院随即组建专家团队与第22批援莫桑比克医疗队队长金涛联合受援医院,开展多次疫情防控国际远程培训和会诊,并联合中国驻莫桑比克大使馆、驻莫中国商会,为中资企业、孔子学院、华人华侨等举办疫情防控和心理疏导在线讲座。

第15批援圣普医疗队队长陈亿也多次借用华西医院已取得的疫情防控经验,为医疗队、受援医院进行疫情防控远程培训和会诊,并联系到当地派往吉布提抗疫医疗专家组与援圣普医疗队、农业组、抗疟专家组及大使馆等相关人员进行远程视频,就当地疫情防控难点进行沟通。由此,远程会诊在非洲地区新冠疫情防控中起到了非常重要的作用。

华西医院制定了关于援外队员相关的管理办法,从组织选派、管理考核、福利待遇等方面明确规定,做好制度化的保障,内容包括援外队员在奖金发放、职称晋升、层级晋升、行政职务任职中做好政策倾斜,让援外队员们没有后顾之忧,全身心投入到援外医疗任务中去。

此外,医院为援外队员配备了心理医生,在疫情暴发初期及时召集心理医生对接援外队员进行测评和疏导,规定部门、科室以及心理医生定期与队员保持联系。同时,在传统节假日,医院领导都会专程上门慰问援外队员家属,并定期组织座谈会,及时了解并协助家属解决实际困难。医院的一系列暖心举动,让援外队员和家属倍感温暖。

王禹婷 华西都市报-封面新闻记者 周家夷

## 第5批援安哥拉中国医疗队队员聂文朕： 相隔万里 我和家人同心战“疫”

### 我的 援外医疗 故事

肩负重任的援非医疗队队员、无私奉献的战“疫”英雄、尽心尽力的社区守护者……在第5批援安哥拉中国医疗队队员聂文朕的大家庭里,每个人都有各自的家庭身份,又都有过不平凡的经历。

2022年4月,带着一段刻骨铭心的援外医疗经历,聂文朕回到祖国,当他见到平安健康的父母、妻子时,立刻感受到了“幸福”的滋味。

### 医生的坚守 结婚不久踏上援外之路

聂文朕是自贡市第一人民医院呼吸科副主任医师,2018年被选派入援外医疗队时,他与妻子王欣雨刚登记结婚不久,新房尚在装修。虽然满是不舍,但他希望趁着还年轻,去世界的另一端看看。“出国前和老婆约定,我要是在非洲出了事,她要把父母照顾好。这句话她一直都当做玩笑。”聂文朕说,虽明知非洲条件比较艰苦,还有很多不确定因素,但他仍毅然前往,这是他作为医生的坚守。

刚到安哥拉的时候,聂文朕最想念的就是家人,每天通电话,他在家人面前变成了一个什么都想分享的“话痨”。“安哥拉和中国有7个小时时差,每天最开心的事就是和家人聊聊天。”

踏上非洲的土地,聂文朕才发现当地的情况跟他想象的不一样的,甚至要糟糕得多。年轻气盛的他,胸怀一腔热血,准备在医疗资源极度匮乏的非洲“大干一场”,而真正投入工作时,他却感受到了更多不易。为了尽可能地帮助当地患者,聂文朕甚至自掏腰包为患者买药,他的包里还常备着一些小饼干,这是为低血糖的患者准备的。

### 全家上“战场” 大家互相鼓励默默奉献

新冠疫情在安哥拉肆虐后,聂文朕担任医疗队新冠防治组组长,负责日常医疗工作的同时,还要开展抗击新冠疫情工作。他知道,他不是一个人在为抗疫而战斗。

2020年2月,同为医疗工作者的妻子王欣雨加入了援鄂的队伍。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,妻子发的朋友圈让聂文朕心中一震,“看到她在武汉用微信郑重交代‘如果我不幸倒下了,请你一定要好好生活,务必照顾好我父母和外婆’,令我百感交集。”聂文朕说。



聂文朕(右二)在安哥拉受援医院与该院医生合影。



聂文朕的妻子王欣雨在武汉战疫。



疫情期间,聂文朕的母亲在社区当志愿者。

在武汉的日子成为王欣雨人生中最特别的一段经历,“我最开心的是能看到自己护理的患者走出医院大门。”在汉阳方舱医院关舱前,她又主动请战去了武汉市红十字会医院支援,“虽然任务重、压力大,但这一切的付出都是值得的。”

疫情期间,聂文朕和妻子常常互相分享工作“战绩”,而父亲聂智金和母亲陶梅也没有掉队,他们下沉社区,担起了疫情期间社区防疫筛查的工作,平凡的一家人互相鼓励,各自在战疫“征程”

上默默奉献。

不久,武汉传来好消息,疫情情况稳定,援鄂医护人员可以返乡,同时自贡的疫情也得到控制,父母妻子都平安回家。“每个从国内传来的好消息都是一颗‘定心丸’,所以每当有人问起安哥拉情况,我总是那句‘放心,咱们背后有国家,啥都搞得定!’”虽然援非的任务还没有结束,但这足以让聂文朕充满干劲,全身心投入工作中。

### 建“药店地图” 几乎跑遍罗安达所有药店

“安哥拉普遍存在缺医少药的问题,尤其是很多人信息不对称,如何买药、在哪买药都不清楚。”聂文朕说,这些问题长期存在却迟迟没有找到解决办法,“既然我来了,那就该做点什么。”

聂文朕开始着手调研安哥拉首都罗安达的医疗资源情况,半年时间里,他几乎跑遍了罗安达所有的药店,梳理出了当地的“药店地图”和常见病、多发病药品储备目录,搭建了药品供应体系,实现从就医咨询到购药“一条龙”服务,患者再也不用为了找药、买药、开处方而东奔西走。更重要的是,他利用这些资源合理分配了药物的使用,让更多人能用上药。

疫情初期,聂文朕开设了“新冠诊疗专线”微信号,紧接着第一位在安新冠危重症华人成功救治出院;2021年在中国驻安哥拉使领馆组织下,“春苗行动”开始实施,在安华人“方舱”陆续建立;在有限的医疗条件下,聂文朕所在的受援医院急诊科值班组抢救成功率稳居全院第一。

“今天想来,非洲留给自己什么呢?可能是医无界爱无疆,不管对方是什么肤色、说什么语言,就想让对方好好活着。”聂文朕说,这是医生的责任,希望大家都能好好地工作、好好地生活。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷 实习生 叶梓宁